

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik minden csütörtök és vasárnap — Előfizetési ára: Egy hónapra 18 korona — Egy példány ára 3 korona — Telefonszám 16

Alföldi Ellenzék

A szerkesztésért és kiadásért felelős
Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis-Balint-utca 10
Magánhirdetések drasztikus sorjait — Nyitóléti hírloményok és bírói ítéletek soronként 10 korona

Kiesett

az utolsó drágakő is a magyar szent koronából, amelyiknek megtartásában biztunk és reménykedtünk. A budapesti Szabadság-terén felállított irredenta szobrok között a Nyugat alakjáról utolsó pillanatra azt hittük, hogy ez csak pusztai jelkép marad a megfogjuk tudni tartani Nyugatmagyarországot magunknak, amelyhez még csak az a hazug jogcime sem volt meg az utódnak, Ausztriának, amely jogcimekre támaszkodva elrabolták tőlünk Magyarországot többi részét. A győzők jogán hasították le tőlünk az oláh és szerb hatalom alá került területeket. A győzelem jogán, de az árulás jutalmául kaptak meg a csehek Felsőmagyarországot. De vajon milyen jogcimen kapta most meg Ausztria Nyugatmagyarországot?

A háborút Magyarországon senki nem akarta. Magyarországnak semmiféle érdeke nem kívánta azt, hogy bármely hatalommal háborúba keveredjen. Egyedül Ausztria volt az, amelyiknek pártosai, támogatói voltak a Habsburg-ház tanácsosai, akik félezer éven át mást sem tettek, mint Magyarország letörésén és leigázásán dolgoztak. Ha büntetni akarták a Habsburg politikai támogatóit, úgy mindenkit joguk lett volna bántani az antant hatalmaknak csak éppen Magyarországot nem és mégis a veszített háború nyomán egyedül Magyarország volt az, amelyik semmit nem kapott, de amelyiktől mindent elvettek.

Betelt a mérték. Abban a pillanatban, midőn az antant hatalmak a maguk tekintélyenek megőrzése végett ragaszkodtak minden ésszerűség ellenére ahhoz, hogy a békeszerződés minden pontja betartassék, tulajdonképpen megindították azt a rohadási folyamatot, amely fel fogja bomlasztani a legrovidebb idő alatt az örök időkre ezant békeszerződést. Ausztria területének gyarapítása, mint ahogy az most kétségtelenül kitűnt, senki-

nek sem volt érdeke, még magának Ausztriának sem. Az ugynevezett utódállamok: a csehek, oláhok és szerbek, ideig óráig azt hihetik, hogy Ausztria az ő uralmukat erősíti, miután ott most köztársasági államforma van. De Ausztria mai szeszéletében meg nem érihet. Vagy egy újabb monarchia létesül Habsburg-uralom alatt, amelytől annyira fázna az áruló csehek, a lesipuskás oláhok és a monarchia testéből kihízott szerbek; vagy pedig egyesül Ausztria Németországgal. Ha Habsburg uralom létesül a mai korrumpált és életképelen Ausztriával, akkor lőttek a kis antantnak a pünkösdi királyság ez a három képzelt nagyhatalom. Ha pedig Németországgal egyesül, úgy Franciaország és Oroszország részére történt meg a végzetes lépés. Nyugatmagyarország elrablása mindezekben kezebb hozott bennünket Magyarország újjászüléséhez.

Ismét lezártak a piacot.

A vasárnapi lapok közlik, hogy száj és körömfájás, valamint sűrű vész betegség miatt lezárták a szentesi piacot. A háború előtt az ilyen hírt ugyazóivan észre sem vettük, mert igazán nem sokat jellen tett az, ha valami állatbetegség miatt néhány hetre lezárták a piacot. Ma azonban másként áll a dolog. Ez a koldussá tett ország tulajdonképpen aig él másból, mint a jószágirtásból. Nemcsak a tulajdonképpeni gazdálkodó osztály, de a kisemberek legnagyobb része jószágot nevel, dísznót hizlal, adja veszi e ebből tartja fenn magát. Munka alkalom ugyanis nincsen s az a sok ezer földmunkás, amelyik ki szorult a munkából, rávette magát a jószágirtásra.

Es ezek a kisemberek a Hege-dűs által bejövendölt olosági arhullám alkalmával hatalmas csapást szenvedtek a tavasszal, midőn éppen akkor zárták le a piacot az állatbetegség miatt, midőn az állatok magas árai lezuhanóban voltak. Még ideje lett volna a

szentesi jószágirtóknak tärhető áron tuladni a jószágokon s a jószágokat össze is vásárolták volna a külföldi piac számára, amikor közbe jött az állategészségügyi zárlat. Szézával vannak olyan kisemberek akiknek nyakukon maradt a drága összevásárelt s már akkor is elég drága eleségen tartott jószág, úgy hogy a zárlat elmúltával egyből áron voltak kénytelenek azokat elpredálni. Akinek pedig megmaradt egy kis jószágálemányuk es drága eleségen kénytelenek kitartani, vagy kihizlalni, most két oldalról is éri őket a csapás. A kormány betiltotta a jószágok kivitelét a masfélő ami kis forgalom volna azt is megbénítja a folytonos egészségügyi zárlat.

Jól tudjuk, hogy a zárlat nemcsak törvényen alapszik, de annak fontos közgazdasági célja is van. Megmenteni az állatállományt, meggátolni a fertőzés tovább terjedését. De vajon elérhető-e ily módon ez a cél. Sokkal veszedelmesebb a nyit piacnál a csempesz ut, amivel ilyenkor a kereskedést lebonyolítják. De a tulajdonképpeni fertőzés a legelőkön történik, ahol érintkeznek a betegséget magukban hordozó jószágok az egészséggel. A legelőkön, az utcakon, a tanyák között száz és egy alkalom van a vész izvabbterjesztésére, anélkül, hogy ezt a hatóság meg tudná akadályozni. A piacot nem okvetlenül kellene lezárni, ha csak egyes határrezeken állapítható megegeez bizonyossággal a sűrűvész. Ha a piacon a jószágokat csak vészmentes határreszről engednek be és a piacra való behajtás előtt azokat orvosi vizsgálat alá vetnék, talán lehetséges volna a piacokat megtartani s elkerülni azt a válságot, amelynek a jószágirtók ismét elébe néznek.

— Magyar regösök. A turáni szövétség feltámasztotta a régi magyar regösök szokását. Az új regösök is talpra fognak járni, hogy magyarok díszes telttel lent kíséret mellett mondják el a haláltéknak. Erre a célra már sikerült is megnyerni Farkas Dezső dalköltőt és Teroc kay Bélát a kolozsvári színház volt híres előadó mävészét.

Heremagot, bodorkát, csöveskukoricát, búzát, árpát, zabot, kölest, mákot, babot, borsót, lencsét, mézet és olajmagvakat legmagasabb napi áron vásárol

Szántó Andor

terménykereskedő
Sarkadi N. Antal utca 20. szám.

Felhívás az amerikai magyarsághoz a magyar jegybank felállításáért.

Faupera Ferenc dr., akit mostanában pénzügyminiszternek emlegetnek, a pittsburgi Magyar Híradó útján felhívást intézett az amerikai magyarsághoz és ebben kéri honfitársait, segítsenek megvalósítani az önálló magyar jegybankot.

A magyar haza talpraállítása — mondja a felhívásban többek között — teljességgel lehetetlen Amerikában szakadt véreink bekapcsolása nélkül. Az 6 anyagi segítségnyújtásuk nekik is kitűnő üzlet lenne. Két milliárdkorona, tehát mai értékben nem is egészen három millió dollár kellene a Magyar Jegybank részvényitökéjének megteremtéséhez. Ma már — ugymond — rászorulunk a tekintetben a külföld nemes valutájára, a keletkező haszon ne jusson kizárólag idegeneknek.

A Magyar Jegybank részvényitökéjének egybegyűjtésére irányuló amerikai akciót ki kellene terjesztetni a magyar állami dollárkölcsön szerzésére is. Ez képesítené Csönka-magyarországot arra, hogy kifizesse összes állami adósságait, hogy ne kelljen újból a bankóprést mozgásba hoznia és az állami háztartás egyensúlyát helyreállítsa.

Mutassák meg most a mi Amerikába szakadt véreink, hogy nemcsak sajnálni tudnak minket, hanem segíteni is tudnak rajtunk.

Mulatság után öngyilkosság.

Az Orosházi Friss Ujság írja: Tegnap, a kora reggeli órákban telefonon értesítették az orosházi rendőrkapitányságot hogy Lénárt József ottani lakos öngyilkossági szándékkal éles borotvájával elvágta a nyakát. A rendőrségről azonnal egy detektív és több rendőr vonult ki az öngyilkosság színhelyére, ahová csakhamar megérkezett dr. Korcsmár Béla községi orvos, aki az életuntat első segélyben részeltette, sebeit bekötözte és elszállította a kórházába. Lénártot még a délelőtti folyamán mepoperálták. Állapota a nagymérvű vérvesztés miatt még súlyos, de minden remény megvan életbenmaradásához.

A rendőrség még a lakásán kihallgatta az eszméletlenül levő Lénártot, aki elmondta, hogy jó anyagi helyzetben van zilált családi körülményei és feleségével való folytonos nézeteltérései érelték meg benne az öngyilkosság gondolatát.

Lénárt már hetek óta készült véres tettére. Korcsmár-korcsmára járt a mulatozásai, no még a munkája elvégzése két nap alatt nem kevesebb mint 27 ezer koronájába kerülték. Tegnapelőtt este már csupán ötezer koronája volt elhatárolva, hogy egy utolsó mulatás után végezzék magával,

Már hajnaledott, mikor borostövel lakására tért. Megvárta a reggelt a nyolc óra előtt néhány perccel leveleközött, az ágybafeküdt, elővette kifent acélborotváját s az állja alatt bevágott a nyakába.

Ekkor nyitott be a szobába felesége, aki látva, hogy férje mit tesz, sikoltozni kezdett, mire a szomszédokból is elősereglettek az emberek, elvették Lénárt kezéből a véres szerszámot s azonnal érte aittették az öngyilkosságról a községi orvost és a rendőrkapitányságot. Valószínűleg Lénárt még az éjszakai mámor hatása alatt erőztette nyakának a borotvát.

Ujdonságok.

Tudósítónk telefonjelentése.
Budapest, október 5
Ítélet a Tisza-pörben.

Budapest. Reggel fél kilenc órakor már zúfolásig megiegt a budapesti törvényszék tárgyaló terme. Feltűnően sok a közönség között a magasrangú katonatiszt, de annál kevesebb a politikai előkelőség. Fél 10 kor érkezik meg az ügyész, fél 10 órakor vezetik be a vádatot és háromnegyed 10 óra után nyílik meg a bírósági terem ajtaja és a közönség izgalommal veszi tudomásul, hogy megérkezett Gadó István elnök meggy bírótársával kihirdeni az ítéletet.

Gadó István elnök a magyar állam nevében hirdeti ki az ítéletet a gyilkossággal vádolt Kéri Pál és társai bűntudjében. Bűnsnek mondja ki Kéri Pált a Btk. 278 §-ában ütköző és a 69 § szerint minősülő gyilkosság büntetésében, mint főbűntudot, melyet az által követett el, hogy előzetes tanácskozás után szándékosan rábirta Dobó Istvánt, Horváth Szanovitsot és több más társait, hogy Tisza István gróft 1918 okt. 31-én délután 4—5 óra között megöljék, ezt megelőzőleg összehgyűjtötte az Astória szálloda-

ban Pogány Józseffel, Hüttner Sándorral Szatnykovszkival a gyilkosság feltételeit, sőtóra ültette és kivégezte őket a Rohelm villába.

Gaertner Marcellt pedig bűnsnek mondja ki a Btk. 278. §-ában ütköző és 69 § 2. pontja szerint minősülő gyilkosság elkövetésének bűnségében, melyet az által követett el, hogy 1918. október hó 31-én délelőtti 11 órakor künnjárt a Rohelm villában, ott kikémlelte a helyet, majd délután 4—5 óra között a gyilkosság elkövetése alkalmával őt állította s ezzel elősegítette és megkönnyítette előzetes egyetértéssel Tisza István meggyilkolásának elkövetését.

Kéri Pált ezért halálra, Gaertner Marcellt pedig 14 évi fegyháza ítélti, míg Fényes Lászlót és Vágó-Wilhelm Pált a gyilkosság vádjá alól fejtenti.

és elrendeli a két utóbbi azonnali szabadlábra helyezését.

Kéri és Gaertner haláláppadtan fogadják az ítéletet, míg Vágó nem tudja leplezni örömet a főmentés fölött. Fényes László felé integetnek és gratulálnak. Ezután az elnök folytatja az ítélet indoklását.

Budapest. A pénzügyminiszteri tárcáért a felelősséget egyelőre Bethlen István miniszterelnök vállalta. Kállai Tibor pénzügyi államtitkár feigyogyulása után veszi át a pénzügyminiszteri tárcát.

Zürich. A tőzede megnyitáskor a koronát 0'82 és féllel jegyezték.

NAPIHIREK Aradon

hetvenköt esztendővel eelőtt megölték a magyar szabadságot Latrok módjára, akam tőfán és sáncárokbán haltak meg a hősök hősei. Az orosz cár katonái győzték le a magyar hadsereget, de az osztrákok gyilkoltatták le a tizenhárom táborukat. Az a szomorú októberi reggel lelketgyőtrő hangulata hetvenköt esztendő távlatán keresztül kétségbeejtőbb és fájdalmasabb, mint volt valaha. Akkor csak az osztrák zsarnokság tartotta fojtogató keszt Magyarországot teletlen, ma négy oldalról vőják karmakkal testünkbe a zsákmányon osztomkodó fenevadak. Arad piacán be-dezskarták a vértanúk emlékezőbrát s az oláh rendőrség epileijel lesik, nem-e tess le valamelyik magyar asszony egy szái virágot a hősök emlékére.

De akármilyen sötét legyen ez az októberi kép, hiani kell a feltámadásban, bizni kell a tavasz eljövételében. A Megváltót is keresztra feszítették, sirba tették és mégis feltámadt az Ekeze. Lepattan-nak deszkaburkai az aradi vértanúsobornak is, midőn annyi szenvedés után ismét magyar asszonyok kezei fonnak keszszorut Kassán Rákóczi sírjára, Kolosvár piacán Mátyás király szobrára s Magyar Végeken temét honvédbakák szuronyal villannak majd meg az esti alkonyatban...

— A szentesi kislakások ügye. A kereskedelmi miniszteről, egy nappal a városi köngyűös után leirat érkezett a Szentesen építendő kislakások ügyében. A leirat szerint 16 szobás, 3 egy szobás, 4 három szobás, összesen 28 lakás volna

Október 2-án
a modern magyar irodalom két
nagy szabású új eredeti regényét
kezdi közölni a

Pesti Napló

BABITS MIHÁLY:
HALALFIAI
és a

Magyarország

KOSÁRYNÉ REZ LOLA:
A szép Kamilla
macskája.

A „Pesti Napló” és a „Magyaror-
szág” előfizetési ára „Az Est”-tel
együtt három hónapra
200 K

megépítendő és erre a célra 2 és fél millió koronát fedezze az állam míg a másik 2 és fél millió koronát 25 évi törlesztésre kölcsön adná a városnak. Kötelesek volna a város a kielakásokhoz utat építeni, a villanyt és vízvezetékét bevezetni. Ezen utóbbi feltétel a városra újabb tekintélyes terhet jelentene. A város aligha lesz abban a helyzetben, hogy milliókra menő adósságot vállaljon magára csak azért, hogy az állami feladatokat lakásnégyesen enyhíteni, az államkincstár helyett teljesítsen.

— A derekegyházi iskola megnyitása. Az alispán leírta a városnak a derekegyházi iskola ügyében. Miután az állam nincs ma abban a helyzetben, hogy az iskolát fenntartsa, az alispán felhívja a várost, hogy terítson helyszíni szemlét a legzökkenőbb javításokat eszközöltesse, hogy az iskola két évi szünet után megkezdhesse működését.

— Talált holttestet. Kedden délután a békényi kompnál egy férfi hullát fogtak ki a Körösből. A hullát behozták a városba és boncolás után állapítják meg, hogy büntény történt-e vagy öngyilkosság.

— Tűz. A Zsoldos telepen a kovácaműhelyben kedden éjjel belső tűz ütött ki, melyet azonban idejében észre vettek és gyorsan lokalizáltak.

— Meghalt Württemberg utolsó királya. Stuttgartból táviratozzák: Bebenhausen kastélyában vasárnap este meghalt Vilmos württembergi herceg, aki II. Vilmos néven utolsó király volt Württembergnek és a nagy összeomlás után esőndesen elvonult ési kastélyába, 73 éves korát élt meg és a württembergi néppel dicőre, hogy a német birodalmi államszövetség országainak uralkodói között ő volt a legalkotmányosabb király. Politikailag sohasem lépett előtérbe, művészi hajlamnak élt, bőkezű istápolója volt a művészetnek és irodalomnak.

— Románia nem gondol Oroszországgal megátadására. Azzal a bolsevista híreszteléssel kapcsolatban, hogy Románia átadására készül Oroszországgal, a Diminuta azt írja, hogy Románia egyáltalán nem gondol Oroszországgal megátadására és csak mosolyoghat annak a kormánynak a fenyegetődzésén, amely saját országát a mostani állapotba hozta. Amikor az egész világ azon fáradozik, hogy kenyeret koldjón az orosz népnek, akkor az orosz kormány rossz időpontot választott a fenyegetődzésre mondvasznált háberus ürügyek alapján.

— Háromezer korona egy magyar adó a Felvidéken. A Felvidékről minap, visszavért magyar üzletviselő család dolgokba mondták el a csehnek dív kulturális állapotokról. Magyarul beszélni senkinek sem szabad, aki csak egy szót ejt ki háromezer korona büntetést fizet. A magyarokat minden elképzelhető módon üldözik és anyargatják, úgy, hogy aki kénytelen ott maradni és nem akar éhen halni, magyarországi teljes megtagadása árán tud csak beldögunni. Igaz hogy az ilyen fenegatóknak azian kitűnő dolgok van a legjobb hivatalokba jutnak. De nemcsak az egyénből, hanem a nyilvános életből is teljesen kiirtanak mindent, ami csak némileg is emlékeztet a letűnt magyar időkre. Így a Mária Terézia szobrot, amely pusztán mint műalkotás, minden magyar vonatkozás nélkül is jelentékeny hírnévre tett eszt, teljesen becsukásták. Sehol egy magyar felírat nem lehet látni, sem egy magyar könyvet. Látszólag a magyarság mindenemű megnyilvánulása ki van törölve a Cseh-Szlovák köztársaság életéből.

— Opiumtermelés Sopronban. Soproni tudósítónk írja: Gallus Jenő soproni gyógyszerész hosszabb idő óta kísérletezett opiumtermeléssel produktumait most beküldte a földmivélségi miniszterium vegyvizsgáló osztályához, ahonnan azt az

értesítést kapta, hogy a termelt ópium minden tekintetben megállja a versenyt a Szmirnából importált máhonnnyal. A biztató kísérlet reményt ad arra, hogy ezt a fontos importcikket is előállíthatjuk a jövőben Magyarországon.

— Tífuszjárvány Szabadkán. Békéscsabáról jelentik: Szabadkán egyre jobban terjed a tífusz járvány. Az elmúlt hét egyik napján 27 tífuszbetegedés történt. A tífuszjárvány mellett a gyermekek sorában a vörheny is szedi áldozatait.

— A Magyar Nemzeti Hadsereg bevonulása Baranyába. Ma október 6-ikán lesz bemutatva a Tudományos Mozgósízházban este 6 és 8 órakor 16, 14, 12 és 8 koronás helyárák mellett. Az új honfoglalás: a Magyar Nemzeti Hadsereg bevonulása Baranyába, Pécs város birtokba vétele, a szerbek kivonulása ezen felvételen maghatóan van megőrkítve a az elképzelhetetlen lelkesedés, mellyel a sokat szenvedett testvéreink a nemzeti hadsereget fogadták. A műsor második része egy montecarlói történet: A Szerencse ura-5 felvonásban. Ezen érdekfeszítő történet a gyönyörű fekvésű Monte Carloban, a tengerpart és környékén játszódik le a legkiválóbb művészek közreműködésével. Jegyeket ajánlatos előre megvásárolni. Az előjegyzett jegyek minden-

kor csak az előadás napján délután 3 óráig lesznek fenttarva.

— Akelő a lengyel márka érdekében. A MTL. jelenti Bécsből: A lengyel márka árfolyamának emelésére Bécsben 800 millió korona tökével egy ezindikátus alakult, mely reméli, hogy Magyarországon is nagyobb mennyiségű részvényt tud majd elhelyezni.

Üveg és porcelán edények
nagyban és kicsinyben
ifj. Rablocky Pál
üzletében a legolcsóbban kaphatók.
Budapesti árak!
Kossuth-utca 10 sz. — Telefon 88.
Tanuló fiut fizetéssel felvezek.

Pelyhes paplan
készítését, paplan behúzásokat vállalja
PAZMÁNYNÉ, Tóth József utca 57. szám. Bejárát a Kisgörgő utcán.

1076 Szép, egészséges, válogatott
fejes káposzta
érkezik a napokban a
Zsoldos Rt. Várady-féle üzletébe és szőlő-
ségkereskedésébe, ahol azt a
legolcsóbb napi árban fogja árúsítani. — Előjegyzéseket felvevő
a központi iroda is. — Telefon: 73. szám.

Eladó egy jó pocokfogó kutya. Cim a 1075 kiadóhivatalban.
2659—a.ú. 1921. szám.

Hirdetmény.

Az általános forgalmi adóról szóló 1921 évi 39. törvénycikk a folyó évi szeptember hó 1. napján életbe lépett.

Az általános forgalmi adó kötelezettségét a szegedi m. kir. pénzügy igazgatóság elrendelvé, felhívtnak mind azon személyek, egyéni és társas cégek, vállalatok, egyesületek, társulatok stb. akik ezen adó fizetésére az alábbiak szerint kötelezve vannak, hogy a forgalmi adóra vonatkozó bejelentő lapot pontosan kitöltve folyó évi október hó 16. ikáig a városi adóhivatalnál (: város háza földszint 10 sz. szoba) okvetlenül beadják a törvényes következmények terhe alatt.

Bejelentő lapok a városi adóhivatalnál díjjalanul kaphatók. Ha a fél a bejelentő lapot kitölti nem tudja, azt a fél bemondása alapján a városi adóhivatal hivatalból tölti ki.

A forgalmi adóra vonatkozó fobb tudnivalók a következők:

Általános forgalmi adó alá esik mindenki, természeti vagy jog személy egyaránt, — aki belföldön — az őstermelést kivéve — bevétel elérésére irányuló bármely önálló kereseti tevékenységet folytat. Önállónak számít és általános forgalmi adó alá esik minden olyan kereseti tevékenység, amelyet az illető a saját szám. tájára és saját felelősségére, másoktól függetlenül folytat.

Ennek értelmében forgalmi adó alá esik — bizonyos, a törvényben felsorolt csekély számú kivételtől eltekintve — minden önálló ipari és kereskedelmi tevékenység, mindennemű önállóan üzemeltetés, továbbítás, szállítás és általában mindennemű vállalkozás, minden szabad önálló szellemi foglalkozás és általában minden önállóan és kereseti céllal folytatott — akár szellemi, akár testi — munka teljesítés.

Általános forgalmi adót tartozik tehát fizetni minden kis és nagyiparos, gyáros, kis és nagykereskedő házaló, csarnoki, piaci, utcai árus kereskedelmi, ipari és gyári vállalat, minden alkalmas, ügynök, bizományos, kereskedelmi képviselő, munkaközvetítő, munkavállalkozó, szállító fuvarozó, minden színház és mozgószínház vállalat, — penzió, szálloda, étkező vendéglő, kávéház, kávéház, mulatóhely, szanatórium, fürdővállalat, könyv és lapkiadó, építési vállalkozó párcellázó-iroda, versenytorgató iroda, nyomozó iroda, tánczene és nyelviskola, letéti, őrzési raktározási vállalat, minden író, orvos, ügyvéd, művész, közjegyző, mérnök, állatorvos, gyógyszerész, nyelv és zenetanár, fogtechnikus, szülőorvos stb.

Ellenben nem esnek általános forgalmi adó alá a bér vagy szolgáltatás függőségi viszonyban állók, kő, magánalkalmazottak, házi és gazdasági eszék, bormunkások, aratómunkások, földművelők, napmunkások stb. minthogy nem folytatnak saját számlájukra és saját felelősségükre önálló és független kereseti tevékenységet.

Nem esik általános forgalmi adó alá az őstermelés és pedig: 1. a méz és szőlő gazdaság, 2. a kertészet, gyümölcs vagy szőlőtermelés, 3. az állattenyésztés, 4. méhészet vadászat és halászat.

Egyedül kivétel az erdőgazdaság, amely után általános forgalmi adót kell fizetni.

A mezőgazdasági és állati termékeknek iparcikké váló feldolgozása (: a cukor — szesz — és sörgyártás, kocsifőzés, gyékényazóvás, sajt szalámi gyártás stb. :) és így módon történő értékesítése azonban már nem tekintendő őstermelésnek és így az erre irányuló ipari jellegű tevékenység forgalmi adó alá esik.

Épígy a föld terményeinek nyílt helyen, helyiségben akár a földtulajdonos, akár más által történt forgalombahozása, továbbá a halászatnak bérrel történő keresete

